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BÁO CÁO
Khắc phục tồn tại, hạn chế trong thực hiện cải cách hành chính

Thực hiện Báo cáo số 02/BC-ĐKTCCHC ngày 30/7/2021 của Đoàn kiểm tra CCHC huyện Hương Sơn về Kết quả kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính và thực thi công vụ tại các đơn vị UBND các xã, thị trấn 6 tháng đầu năm 2021, Kế hoạch số 36/KH-UBND ngày 04/08/2021 về khắc phục những tồn tại hạn chế trong cải cách hành chính 6 tháng đầu năm 2021. UBND xã đã chỉ đạo cán bộ, công chức chuyên môn tập trung khắc phục những tồn tại, hạn chế mà Đoàn kiểm tra đã chỉ ra và báo cáo kết quả thực hiện như sau:
1. Kết quả đạt được
1.1. Công tác chỉ đạo điều hành
- Ngày 04/8/2021, UBND xã đã ban hành Kế hoạch số 36/UBND-VP về việc chỉ đạo khắc phục tồn tại, hạn chế trong thực hiện CCHC và hoạt động công vụ 6 tháng đầu năm, Công văn số 41/UBND-VP ngày 06/8/2021 yêu cầu các công chức chuyên môn khắc phục những tồn tại, hạn chế theo Báo cáo số 02/BC-ĐKT của Đoàn kiểm tra đã chỉ ra.
- Rà soát lại các nhiệm vụ trong Kế hoạch Cải cách hành chính năm 2021, Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, Kế hoạch kiểm soát TTHC gắn với thực hiện cơ chế Một cửa, Một cửa liên thông 

- Đã ban hành Quy chế làm việc của ủy ban và quyết định phân công nhiệm vụ của Chủ tịch, các Phó chủ tịch, ủy viên ủy ban và công chức chuyên môn, cán bộ bán chuyên trách UBND xã.
- Tại các cuộc họp giao ban hàng tuần, hàng tháng, Chủ tịch UBND luôn nhắc nhở, đôn đốc các công chức chuyên môn tập trung khắc phục các tồn tại, hạn chế mà đoàn đã đưa ra đồng thời báo cáo kết quả trong cuộc họp.
- Ngày 16/10/2021 UBND xã đã tổ chức tự kiểm tra đột xuất công tác Cải cách hành chính năm 2021.

1.2. Công tác cải cách thể chế: 
Thực hiện rà soát hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật. Nâng cao công tác theo dõi thi hành pháp luật, theo dõi chế độ báo cáo liên quan đến lĩnh vực theo dõi thi hành pháp luật để thực hiện đúng thời gian quy định. Tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn người dân thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3. Đẩy nhanh tiến độ số hóa hộ tịch.

1.3. Cải cách thủ tục hành chính:
- Đã niêm yết lại và bổ sung đầy đủ các TTHC theo quy định.
1.4. Cải cách tài chính công: 
Đã niêm yết công khai tài chính trên cổng thôn tin điện tử, có kinh phí tiết kiệm để tăng thu nhập cho cán bộ, công chức.

1.5. Hiện đại hóa:

- Rà soát lại Kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính, bổ sung phần kinh phí trong kế hoạch. Cập nhật các thông tin trên Cổng TTĐT xã, bổ sung đầy đủ các tin bài trên Cổng TTĐT, đặc biệt mục CCHC.

- Đã ban hành Chính sách chất lượng để phù hợp với đơn vị. Hoàn thiện lại quy trình đánh giá nội bộ theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015

1.6. Một số nhiệm vụ khác: 

- Tăng cường công tác quản lý và giám sát đối với các công trình mục tiêu. Thực hiện triệt để và nghiêm túc công tác quản lý trật tự đô thị trên địa bàn xã.

- Đã tiến hành hoàn thiện lại hồ sơ khi công dân đến giao dịch trong sổ tiếp công dân; vào phần mềm tiếp nhận hồ sơ. Tập trung giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo đúng thời gian quy định; Bổ sung đầy đủ thông báo sau các cuộc tiếp dân định kỳ. 

Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện khắc phục các tồn tại hạn chế trong đợt kiểm tra công tác CCHC 6 tháng đầu năm 2021 của Đoàn kiểm tra CCHC huyện./.
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