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BÁO CÁO
Tình hình quản lý, sử dụng biên chế cán bộ, công chức
 xã Sơn Trường năm 2020
–––––––––––––––––––
Thực hiện chế độ báo cáo hàng năm, UBND xã Sơn Trường xin báo cáo Tình hình sử dụng, quản lý cán bộ, công chức năm 2020 như sau:
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Số lượng biên chế

Số lượng cán bộ, công chức, những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, khu phố được bố trí theo quy định tại Nghị định 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ; Nghị định số 29/2013/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 92; Nghị quyết 156/2018/QN-HĐND của HĐND tỉnh Hà Tĩnh các văn bản hướng dẫn của tỉnh. Cụ thể như sau:

1. 1.Cán bộ chuyên trách cấp xã
Tổng số biên chế được giao: 10 người

Tổng biên chế hiện có: 10 người 
Bao gồm: 01 Bí thư, 01 phó Bí thư Đảng ủy, 01 CT UBND, 01 PCT HĐND, 01 PCT UBND, 01 CT MTTQ, 01 Chủ tịch Hội CCB, 01 CT Hội Nông dân, 01 CT Hội LHPN, 01 Bí thư Đoàn TN.

-Về trình độ đào tạo:  Có 10 người có bằng Đại học. Về lý luận chính trị: có 8/10 cán bộ có trình độ Trung cấp về LLCT.

Về năng lực công tác: Đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ được giao

1.2. Công chức cấp xã

Tổng biên chế hiện có 11 người. Bao gồm: 02 VP TK-TC, 02 VHXH, 02 TCKT, 02 Cán bộ địa chính, 01 Tư pháp hộ tịch, 01 Trưởng công an, 01 Chỉ huy trưởng BCH Quân sự.

Về trình độ đào tạo: Có 11 người có bằng Đại học, có 01 người có bằng trung cấp chuyên môn.

Về lý luận chính trị: có 9/11 người có trình độ Trung cấp về LLCT, 02 đồng chí đang tham gia học.

- Về năng lực công tác: Đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ được giao

1.3. Cán bộ không chuyên trách

Cấp xã: gồm 8 người theo quy định
Cấp thôn: Ban chỉ huy thôn: Đảm bảo theo quy định.
2. Đánh giá, phân loại công chức, viên chức hàng năm


Công tác đánh giá cán bộ, công chức được chú trọng, qua đánh giá làm rõ phẩm chất chính trị, đạo đức, năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao. Kết quả đánh giá là căn cứ để bố trí, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ, công chức và người lao động.
3. Về thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức đơn vị


Các chế độ chính sách của cán bộ công chức được thực hiện kịp thời, đảm bảo quy định : như nâng lương định kỳ, nâng lương trước thời hạn, chế độ thai sản, bảo hiểm…. 

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1.Ưu điểm

- Biên chế cán bộ, công chức được bố trí tương đối đầy đủ, phù hợp với chức năng nhiệm vụ, vị trí việc làm theo quy định. Việc bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức cơ bản phù hợp trình độ chuyên môn, qua đó đã phát huy được năng lực, sở trường công tác của cán bộ, công chức, nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc. 

Đội ngũ cán bộ, công chức có lập trường tư tưởng vững vàng; có phẩm chất đạo đức tốt, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành; sâu sát cơ sở, năng động sáng tạo và vận dụng tốt các kỹ năng, nghiệp vụ được đào tạo để phục vụ công tác; có ý thức tổ chức kỷ luật, nhiệt tình, trách nhiệm trong công việc; chủ động, tích cực tham mưu thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách; đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, hằng năm được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; tích cực học tập, rèn luyện nâng cao trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, nghiệp vụ công tác, có bước trưởng thành và tiến bộ về nhiều mặt.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức không ngừng được nâng lên, hiện nay cơ bản đạt chuẩn hoá theo quy định của Chính phủ (về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị...); được bố trí phù hợp với vị trí công việc, chuyên môn, nghiệp vụ, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của địa phương. 

- Những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn có tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình trong công việc; là những người có uy tín đối với cộng đồng dân cư; luôn đi đầu trong việc thực hiện các phong trào của địa phương, thôn xóm; đủ năng lực đáp ứng công việc đề ra; tích cực học tập, rèn luyện nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ góp phần quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, xây dựng đảng, xây dựng hệ thống chính trị, đảm bảo quốc phòng an ninh của xã nhà.
  2. Tồn tại

 Một số cán bộ, công chức có ý thức tổ chức kỷ luật chưa cao, chưa chấp hành nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính trong thực thi công vụ, tính chủ động, tích cực trong công việc chưa cao; còn có tư tưởng trông chờ, ỷ lại. 
Việc thực hiện chi trả phụ cấp hàng tháng cho cán bộ không chuyên trách xã, thôn và những người thực hiện nhóm nhiệm vụ ở thôn theo Nghị quyết 156/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh còn khó khăn, chưa tạo được động lực trong thực hiện nhiệm vụ.
Cán bộ thôn đa số là những người cao tuổi, cán bộ nghỉ hưu nên việc xây dựng, soạn thảo các văn bản để triển khai các chủ trương của cấp trên còn hạn chế; một số chức danh không chuyên trách có người đảm nhiệm nhưng hiệu quả công việc không cao. Chưa thu hút được đội ngũ trẻ, có trình độ tham gia...
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2020
Đề nghị cấp trên có phương án bố trí cán bộ, công chứ dôi dư do tinh giản biên chế.

Đề xuất huyện xem xét hỗ trợ ngân sách tăng mức phụ cấp cho các chức danh không chuyên trách ở xã, thôn và những người thực hiện nhóm nhiệm vụ ở thôn.
Tiếp tục quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; thường xuyên rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch; việc đào tạo bồi dưỡng gắn với vị trí công tác và chức danh quy hoạch của cán bộ. 

Tăng cường bồi dưỡng kiến thức cho đội ngũ cán bộ thôn. Đảng uỷ xã quan tâm xây dựng tạo nguồn cán bộ thôn xóm, gắn với bồi dưỡng để từng bước nâng chất lượng cán bộ, nhất là đối với bí thư chi bộ và trưởng thôn. 

Thực hiện tốt các khâu trong công tác cán bộ (đánh giá, nhận xét, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, thực hiện tốt chính sách cán bộ...). 
Trên đây là báo cáo công tác quản lý, sử dụng biên chế năm 2019 của UBND xã Sơn Trường./.
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