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BÁO CÁO 
Kết quả khắc phục hạn chế, khuyết điểm sau kiểm tra 
Cải cách hành chính năm 2021 tại xã Sơn Trường


Thực hiện Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 19/01/2022 của UBND xã Sơn Trường về việc thực hiện khắc phục hạn chế, khuyết điểm sau công tác cải cách hành chính năm 2021, UBND xã Sơn Trường xin báo cáo kết quả khắc phục như sau:
1.Về rà soát, niêm yết các thủ tục hành chính

Đã chỉ đạo cán bộ chuyên môn niêm yết các bộ TTHC đầy đủ, kịp thời và công khai, đảm bảo quy định. Thuận tiện cho các tổ chức, cá nhân tra cứu khi đến giao dịch. 
Thường xuyên rà soát, kịp thời thay thế những thủ tục hành chính có sửa đổi, bổ sung, những thủ tục hành chính hết hiệu lực thi hành. Đảm bảo cập nhật đầy đủ, chính xác các bộ TTHC để phục vụ tốt nhất cho người dân khi giao dịch.
2. Việc ban hành các văn bản

Trong cuộc kiểm tra, đánh giá chỉ số CCHC năm 2021 của UBND huyện, đã chỉ ra việc ban hành Quy chế hoạt động của UBND xã chưa đảm bảo thể thức và nội dung theo quy định.

Ngay sau đó,lãnh đạo UBND đã chỉ đạo các bộ phận liên quan Ban hành lại Quy chế hoạt động của UBND xã đảm bảo về nội dung và thể thức theo quy định. Trước khi ban hành, trình các bộ phận liên quan thẩm định nội dung, thể thức.
Việc ban hành văn bản thông thường đã được kip thời chấn chỉnh. Bộ phận chuyên môn sau khi tham mưu văn bản, chuyển lại cho bộ phận văn phòng kiểm tra thể thức và nội dung trước khi chuyển cho lãnh đạo UBND phê duyệt. Nên hạn chế được tình trạng ban hành văn bản thông thường sai thể thức và nội dung.

Công tác văn thư lưu trữ được quan tâm, các hồ sơ, văn bản đi, văn bản đến được lưu trữ khá đầy đủ trong các cặp đựng hồ sơ, có gáy hồ sơ và danh mục tài liệu lưu trữ theo quy trình ISO 9001:2015. 

Bộ phận Tài chính kế toán đã tham mưu ban hành lại Quy chế chi tiêu nội bộ nội một cách rõ ràng, cụ thể và đảm bảo theo quy định. Công khai tài chính  được thực hiện theo hướng dẫn. Công khai tại bộ phận giao dịch một cửa và trên cổng thông tin điện tử xã, thuận tiện cho người dân tra cứu. 
3. Hiện đại hóa nền hành chính
Chỉ đạo cán bộ VHTT ban hành Kế hoạch ứng dụng CNTT năm 2022 đảm bảo yêu cầu đề ra; Tăng cường việc sử dụng chữ ký số trong giải quyết công việc; Cán bộ văn hóa đã cập nhật các văn bản chỉ đạo và các nội dung liên quan đến hoạt động của ủy ban nhân dân xã lên Cổng TTĐT;
Nhìn chung, hoạt động của Cổng thông tin điện tử xã thời gian qua đã có nhiều chuyển biến tích cực. Các thủ tục hành chính, hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn 9001:2015, các quy trình thủ tục hành chính được cập nhật tương đối đầy đủ. Các tin bài về các hoạt động KTXH, chính trị của địa phương đã được khai thác và đăng tin, tạo được sự lan tỏa đến quần chúng nhân dân

Tăng cường áp dụng ISO trong giải quyết hồ sơ công việc, niêm yết bản công bố ISO tại bộ phận giao dịch một cửa và và cổng thông tin điện tử xã. 
4. Các nội dung khác
Đã bổ sung các ghế giao dịch; ghế chờ tại bộ phận gia dịch một cửa; 
Phòng GD 1 cửa đã làm tờ trình lên cấp trên xin chủ trương xây mới và đã được chấp thuận chủ trương, xã sẽ tiến hành xây mới trong thời gian tới.

Đã bổ sung hộp thư PAKN; Công khai đường đường dây nóng; 
Bổ sung Biển hiệu của cán bộ, công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, bao gồm thông tin tên và SĐT cán bộ giao dịch. 
Trên đây là báo cáo khắc phục hạn chế, khuyết điểm sau kiểm tra cải cách hành chính năm 2021 của UBND xã Sơn Trường./.
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