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KẾ HOẠCH
Tổ chức hưởng ứng 10 năm “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội
chủ nghĩa Việt Nam”  trên địa bàn xã Sơn Trường

Thực hiện Luật phổ biền, giáo dục Pháp luật năm 2012 và các văn bản hướng dẫn thi hành. Thực hiện Kế hoạch số 125/KH-UBND  ngày 14 tháng 10 năm 2021 của Ủy ban nhân dân huyện Hương Sơn về việc Tổ chức hưởng ứng 10 năm Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên địa bàn huyện Hương Sơn. Ủy ban nhân dân xã Sơn Trường ban hành Kế hoạch thực hiện ngày Pháp luật trên địa bàn xã như sau:
I.MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2022 và 10 năm hưởng ứng Ngày Pháp luật trên địa bàn xã đảm bảo thiết thực, hiệu quả theo đúng quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), các văn bản hướng dẫn của Bộ Tư pháp và các quy định có liên quan.
- Thông qua tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật nhằm góp phần nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành Hiến pháp, pháp luật của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân. 
- Đưa việc triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật trở thành hoạt động thường xuyên, khơi dậy tinh thần tự giác tích cực học tập, tìm hiểu pháp luật của cán bộ, nhân dân trên địa bàn xã. Qua đó, tạo sự đồng thuận, niềm tin của Nhân dân vào các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, giáo dục tinh thần yêu nước, tăng khối đại đoàn kết toàn dân, đảm bảo an ninh trật tự, phát triển kinh tế- xã hội trên địa bàn xã.
- Đánh giá toàn diện 10 năm thực hiện Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và hưởng ứng 10 năm Ngày pháp luật trên địa bàn xã.
2.Yêu cầu
- Ngày Pháp luật Việt Nam phải được tổ chức sâu rộng, thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm, không phô trương, hình thức, nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật.
- Gắn việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam với việc thực hiện Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/06/2020 của Ban Bí thư, Chỉ thị số 02- CT/TU, ngày 04/12/2020 của Ban Thường Vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW, ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân và các văn bản có liên quan.
 II. CHỦ ĐỀ, NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN, KHẨU HIỆU TỔ CHỨC TRIỂN KHAI NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2021
1. Chủ đề: 
Hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam (09/11), xã Sơn Trường nỗ lực đổi mới, sáng tạo, triển khai hiệu quả, toàn diện các lĩnh vực công tác, gắn kết chặt chẽ giữa xây dựng pháp luật với tổ chức thi hành pháp luật, đồng hành cùng với người dân và doanh nghiệp, góp phần phát triển kinh tế- xã hội, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XI và nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hương Sơn lần thứ XXIII.
2. Nội dung:
2.1. Tổ chức phổ biến giáo dục pháp luật, thực hiện các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật: 
a, Tổ chức phổ biến giáo dục pháp luật hưởng ứng Ngày pháp luật gắn với tổng kết 10 năm thực hiện Luật PBGDPL, 10 năm hưởng ứng Ngày pháp luật.
Cơ quan chủ trì tham mưu: Công chức Tư pháp- hộ tịch
Cơ quan phối hợp: các ban, ngành đoàn thể cấp xã
Thời gian thực hiện: Trong đợt cao điểm hưởng ứng Ngày Pháp luật ( Từ ngày 24/10- 09/11/2022).
2.2. Hưởng ứng cuộc thi trực tuyến “ Tìm hiểu pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính” trên phạm vi toàn tỉnh.
          Cơ quan tổ chức: Công chức Tư pháp- hộ tịch
Cơ quan phối hợp: các ban, ngành đoàn thể cấp xã
Thời gian thực hiện: Trong tháng 10/2022
 	2. Hình thức thực hiện:
- Chú trọng tuyên truyền, triển khai, quán triệt, phổ biến và triển khai kịp thời các văn bản liên quan đến việc xây dựng xã, phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
- Các hoạt động tuyên truyền cần thực hiện thường xuyên liên tục thông các cuộc hội nghị mở rộng, qua giao ban, báo công đầu tháng, thông qua các buổi họp thôn, qua loa truyền thanh, đặc biệt là tăng cường tuyên truyền qua các băng rôn khẩu hiệu.
- Tổ chức triển khai , hưởng ứng các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; xây dựng, đăng tải tin bài, phóng sự về Ngày Pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Treo băng rôn, panoo, áp phích....về Ngày Pháp luật.
- Chú trọng xây dựng, in ấn, phát hành tài liệu tuyên truyền về các quy định pháp luật về các lĩnh vực mà dư luận xã hội quan tâm, những văn bản mới, chính sách mới liên quan thiết thực đến người dân và doanh nghiệp.
3. Khẩu hiệu:
 Lựa chọn các khẩu hiệu tuyên truyền phù hợp với thực tiễn địa phương cụ thể như sau: 
         - “Hiểu biết và chấp hành pháp luật là bảo vệ chính mình và cộng đồng, vì một xã hội dân chủ, công bằng, văn minh”.
[bookmark: _GoBack]- “ Hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam, cán bộ, công chức, viên chức tích cực tham gia hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật ”
4. Thời gian thực hiện:
Các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật cần tổ chức thường xuyên, liên tục trong cả năm, trong đó tập trung các tháng cao điểm hưởng ứng Ngày pháp luật.
III. TỔ CHỨC, KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Giao cho ban tư pháp phối hợp với ban văn hóa, ban tài chính cùng các ban ngành liên quan tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch này.
- Kinh phí thực hiện ngày Pháp luật sử dụng trong kinh phí thực hiện công
tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2022./.
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