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	UỶ BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	XÃ SƠN TRƯỜNG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số: 16/KH-UBND
	Sơn Trường, ngày 19 tháng 01 năm 2023


KẾ HOẠCH
Cử cán bộ, công chức tham gia đào tạo, bồi dưỡng năm 2023

Thực hiện Quyết định số 163/QĐ-TTg ngày 25 tháng 01 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016-2025; Căn cứ tình hình thực tế đội ngũ cán bộ công chức xã, UBND xã Sơn Trường xây dựng kế hoạch đào đạo, bồi dường cán bộ, công chức năm 2023 với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tiếp tục đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng nhằm xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã có đủ kiến thức, trình độ năng lực quản lý, điều hành, thành thạo về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực ở địa phương. 

 Cụ thể hoá các mục tiêu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức trong  các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và các Chương trình, Kế hoạch, Quyết định, Đề án của các cấp, các ngành.

II. ĐỐI TƯỢNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
Cán bộ, công chức xã và những người hoạt động không chuyên trách ở xã,  thôn.

III. NỘI DUNG, NGUYÊN TẮC VÀ SỐ LƯỢNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
1. Nội dung và nguyên tắc đào tạo, bồi dưỡng
1.1. Đào tạo lý luận chính trị Trung cấp 

Đào tạo chuẩn hóa chức danh lãnh đạo và cán bộ, công chức trong nguồn quy hoạch. Thực hiện theo quy định của Huyện ủy và thông báo chiêu sinh của Trường Chính trị Trần Phú Hà Tĩnh.

 1.2. Bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước

- Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn chức danh công chức; tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức; tiêu chuẩn chức vụ lãnh đạo, quản lý.
- Cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp quản lý chuyên ngành; kiến thức, phương pháp thực hiện nhiệm vụ, công vụ được giao.

- Cập nhật kiến thức pháp luật, văn hóa công sở, nâng cao ý thức đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp.

- Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh theo các chương trình quy định cho cán bộ, công chức.

- Cập nhật và nâng cao kiến thức, năng lực hội nhập quốc tế.

- Bồi dưỡng kiến thức ngoại ngữ, tin học theo chuẩn quy định.

Căn cứ thông báo của Phòng Nội vụ, Ủy ban nhân dân xã cử cán bộ, công chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo quy định. Đồng thời, trình Ban Thường vụ Đảng ủy xin ý kiến cử đi đào tạo đối với cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý thuộc phân cấp quản lý. 

2. Số lượng cán bộ, công chức, viên chức tham gia đào tạo, bồi dưỡng
2.1. Cán bộ, công chức xã
Kiến thức quản lý nhà nước: lập danh sách cử bồi dưỡng kiến thức QLNN chương trình Chuyên viên: 06 đồng chí.

Ngoài ra, còn cử cán bộ, công chức tham gia các lớp bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh…theo quy định của cấp trên và nhu cầu thực tế của địa phương.


2.2. Đối với cấp thôn

Căn cứ tình hình thực tế của địa phương, tiếp tục cử CB không chuyên trách thôn, người thực hiện các nhóm nhiệm vụ ở thôn tham gia các lớp bồi dưỡng kiến thức: Nông thôn mới, hòa giải cơ sở và các nội dung khác theo nội dung, chương trình của cấp trên.

3.  Về kinh phí đào tạo

1. Đối với các cán bộ, công chức được cử đi đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ thì tự túc kinh phí đi lại, học tập, đơn vị không có kinh phí hỗ trợ.

2. Đối với các cán bộ, công chức được cử đi bồi dưỡng kiến thức theo quy định của cấp trên thực hiện theo văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính.

 IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng - Thống kê

Chịu trách nhiệm tham mưu, lập danh sách cử cán bộ, công chức tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo tiêu chuẩn trên cơ sở kế hoạch đề ra.

Cuối năm tổng hợp, báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng của các đồng chí cán bộ, công chức được cử đi học.

2. Tài chính - Kế toán

Chuẩn bị kinh phí để hỗ trợ cho cán bộ, công chức tham gia các lớp bồi dưỡng theo quy định.

 3. Đối với cán bộ, công chức

- Chấp hành nghiêm túc quyết định của cấp có thẩm quyền về việc cử tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo quy hoạch, kế hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Bố trí công tác hợp lý, tham gia đầy đủ thời gian và chấp hành đầy đủ nội quy, quy chế của cơ sở đào tạo, tích cực học tập rèn luyện đạt kết quả học tập cao nhất.

- Kết quả học tập, rèn luyện trong quá trình tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng được làm căn cứ để đánh giá xếp loại, thi đua khen thưởng và bố trí công tác đối với cán bộ, công chức. 


Trên đây là Kế hoạch cử cán bộ, công chức xã tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng năm 2023 của UBND xã Sơn Trường./.
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