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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ SƠN TRƯỜNG

Số:    /BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Sơn Trường, ngày       tháng 6 năm 2023




BÁO CÁO
Kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức 6 tháng đầu năm 2023

Kính gửi:    
- UBND huyện Hương Sơn;

- Phòng Nội vụ huyện;

Thực hiện Kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 19/01/2023 của UBND xã Sơn Trường về việc cử CBCC, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn tham gia đào tạo bồi dưỡng năm 2023; Ủy ban nhân dân Sơn Trường báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã 6 tháng đầu năm 2023 như sau:


I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác chỉ đạo, điều hành

Trên cơ sở các văn bản của cấp trên về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, UBND xã đã ban hành Kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 19/01/2023 của UBND xã Sơn Trường về việc cử CBCC, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn tham gia đào tạo bồi dưỡng năm 2023. 

Quan tâm tới công tác đào tạo, bồi dưỡng, tạo điều kiện để CBCC, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ góp phần nâng cao hiệu quả công việc.
2. Kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách 

2.1. Cử đi đào tạo
Lập danh sách có 06 đồng chí tham gian chương trình Quản lý nhà nước ngạch chuyên. 
- Đến nay, có 04 đồng chí hoàn thành nội dung khóa đào tạo gồm:
Đồng chí Nguyễn Trọng Bình, Công chức Văn phòng Thống kê xã;
Đồng chí Trần Văn Niềm, Chủ tịch Hội Nông dân xã;

Đồng chí Trần Đắc Cử, Công chức Địa chính xã;

Đồng chí Trần Long Danh, Chủ tịch Đoàn Thanh niên xã;

- Có 02 đồng chí đang tham gia khóa học gồm:

Đồng chí Nguyễn Công Hoan, Chủ tịch Hội Cựu CB xã;

Đồng chí Nguyễn Minh Khôi, CHT BCHQS xã;

2.2. Cử đi bồi dưỡng


Sáu tháng đầu năm, cử 28 lượt cán bộ, công chức tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức theo chuyên đề: Nông thôn mới, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, phòng trừ dịch bệnh hại cây trồng vật nuôi… cho các chức danh theo nội dung, chương trình của cấp huyện, tỉnh quy định.

Nguồn kinh phí thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã do cán người tham gia đào tạo tự túc.
2.3. Đối với cấp thôn

Sáu tháng đầu năm cử  22 lượt người hoạt động không chuyên trách thôn, những người trực tiếp thực hiện nhiệm vụ ở thôn tham gia tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về  kỷ thuật trồng chăm sóc cây ăn quả có múi, tưới tiết kiệm theo chương trình của tập đoàn Vingroup, hướng dẫn phân loại, xử lý rác tại nguồn và các nội dung khác theo nội dung, chương trình của cấp trên.

2.4. Đánh giá hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cấp xã 


Các chương trình đào tạo, bồi dường đã trang bị những kiến thức, kỹ năng lãnh đạo, chuyên môn, nghiệp vụ cần thiết cho cán bộ, công chức xã để sử dụng vào thực tiễn công tác có hiệu quả.
Đội ngũ cán bộ, công chức xã được đào tạo, bồi dưỡng tăng cả về số lượng và chất lượng; đặc biệt là đội ngũ cán bộ, công chức trẻ, có năng lực được tăng cường, bổ sung, tạo nguồn cán bộ bổ sung cho các chức danh chủ chốt của xã.

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã đã từng bước có chuyển biến tích cực, nhất là trong việc quy hoạch, lập kế hoạch năm; đào tạo, bồi dưỡng gắn với nhu cầu sử dụng, theo vị trí việc làm; cử đi đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo đúng đối tượng, số lượng; từng bước góp phần trẻ hóa đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã.
II. KẾ HOẠCH, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM

Thường xuyên rà soát về chuẩn trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của từng cán bộ, công chức theo từng vị trí việc làm nhất là trình độ tin học, ứng dụng các phần mềm, lý luận chính trị và các chứng chỉ khác.

 Tiếp tục tạo điều kiện để CBCC, người hoạt động không chuyên trách xã, thôn được tham gia đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn theo kế hoạch của cấp trên.
Xem xét, bổ sung vào quy chế chi tiêu nội bộ nguồn kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức theo quy định hiện hành.
Công khai kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm để CBCC, người lao động nắm bắt và chủ đống sắp xếp thời gian, công việc và hình thức đào tạo phù hợp. 

Trên đây là báo cáo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã 6 tháng đầu năm 2023 của Ủy ban nhân dân Sơn Trường./.
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