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Kết quả khắc phục tồn tại, hạn chế trong thực hiện 
Cải cách hành chính năm 2022

	
Kính gửi: 
			- UBND huyện Hương Sơn;
			- Phòng Nội vụ huyện.

Theo Quyết định số 6032/QĐ-UBND, ngày 24/11/2022 của UBND huyện Hương Sơn về việc phê duyệt chỉ số cải cách hành chính năm 2022 của Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn trên địa bàn huyện Hương Sơn, Sơn Trường xếp thứ 11/25 xã, phường thị trấn và đã được đoàn thẩm định huyện chỉ ra 12 tồn tại hạn chế cần khắc phục sau công tác kiểm tra.
   Ngay từ đầu năm 2023, UBND xã đã ban hành Kế hoạch số 15/KH-UBND, ngày19/01/2023 về khắc phục những tồn tại hạn chế trong công tác cải cách hành chính năm 2022 và giải pháp nâng cao chỉ số cải cách hành chính năm 2023, phân công chỉ đạo công chức chuyên môn tập trung khắc phục các tồn tại, hạn chế mà Đoàn kiểm tra đã chỉ ra, đồng thời ban hành các văn bản đôn đốc, nhắc nhở việc khắc phục. Qua 6 tháng tập trung khắc phục, có 8/12 nội dung đã khắc phục xong, còn 4/12 nội dung đang tập trung khắc phục, Ủy ban nhân dân xã Sơn Trường báo cáo kết quả cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ CÁC NỘI DUNG ĐÃ KHẮC PHỤC 
1.Công tác chỉ đạo điều hành cải cách hành chính
Thực hiện các nhiệm vụ do UBND huyện giao. Tại thời điểm thẩm định của đoàn, xã có 02 chỉ tiêu chưa đạt là khu dân cư mẫu, vườn mẫu. Đến nay, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi và đạt 02 chỉ tiêu nay.
Bên cạnh đó, ban hành kế hoạch và đôn đốc thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2023.
2.Cải cách thể chế
Công tác góp ý các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật được lấy ý kiến chưa đầy đủ. Thực hiện các văn bản QPPL của cấp trên và tại địa phương. 
Kết quả: UBND xã giao công chức Tư pháp thường xuyên thực hiện việc rà soát, hệ thống hóa và tổ chức thực hiện văn bản QPPL theo quy định và tổng hợp đầy đủ các văn bản góp ý dự thảo văn bản quy phạm pháp luật được lấy ý kiến.
3.Cải cách  thủ tục hành chính
-  TTHC đã niêm yết đầy đủ, kịp thời và công khai, đảm bảo quy định tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Tuy nhiên trên trang thông tin điện tử xã niêm yết, công khai chưa đúng địa chỉ tiếp nhận PAKN trên trang TTĐT. 
Kết quả: UBND xã đã chỉ đạo công chức văn hóa bổ sung kịp thời lên trang thông tin điện tử xã ngay sau khi đoàn có ý kiến đánh giá
4. Cải cách chế độ công vụ
Năm 2022, UBND xã có văn bản phê bình của cấp trên trong thực hiện nhiệm vụ.
Kết quả: Ngay từ đầu năm và trong các cuộc họp giao ban UBND xã đã chỉ đạo và soát xét trong việc thực hiện các nhiệm vụ của công chức. Vì vậy từ đầu năm đến nay các nhiệm vụ thực hiện đảm bảo về thời gian và chất lượng.
5. Cải cách tài chính công
Thực hiện giải ngân kế hoạch vốn đầu tư ngân sách nhà nước.
Kết quả: Giao cho công chức Kế toán – tài chính tham mưu trong công tác giải ngân vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước.
6. Xây dựng, phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số
 - Tỷ lệ trao đổi văn bản điện tử (có ký số) trên các phần mềm quản lý văn bản và chỉ đạo điều hành của cấp huyện còn thấp.
- Chất lượng cổng thông tin điện tử.
- Đánh giá mức độ áp dụng các quy trình nội bộ giải quyết TTHC thông qua theo dõi trên phần mềm trực tuyến. Việc đánh giá nội bộ định kỳ và khắc phục sau đánh giá.
 Kết quả: Giao công chức Văn hóa xã hội chịu trách nhiệm chính, phối hợp công chức Văn phòng – thống kê phối hợp các bộ phận liên quan thực hiện các bước trên phần mềm hồ sơ công việc. Ký số hồ sơ như đã được tập huấn, đảm bảo vừa trao đổi công việc trên hệ thống điều hành điện tử, vừa trao đổi truyền thống bằng văn bản giấy. Ban hành công văn hướng dẫn ký số bản điện tử, hướng đến thực hiện văn phòng không giấy tờ. Giao cho công chức văn hóa cập nhật tin bài và thông tin đầy đủ, đảm bảo.
Giao các bộ phận chuyên môn tiếp nhận hồ sơ qua trang hành chính công. Tuyên truyền, hướng dẫn người dân thực hiện dịch vụ công trực tuyến. Trong năm 2023,  lĩnh vực hộ tịch phát sinh hồ sơ dịch vụ công trực tuyến, đã phát sinh thêm hồ sơ trực tuyến lĩnh vực Lao động, thương binh xã hội. 
Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thực hiện đảm bảo các quy trình nội bộ giải quyết TTHC.
II. CÁC TỒN TẠI HẠN CHẾ ĐANG TẬP TRUNG KHẮC PHỤC
1. Sáng kiến, giải pháp trong CCHC được cấp tỉnh, trung ương công nhận.
2. Tỷ lệ số TTHC cung cấp trực tuyến toàn trình: đã chỉ đạo ngay từ đầu năm nên đã tăng từ năm 2022 phát sinh 7 TTHC đến nay đã phát sinh 16 TTHC nhưng vẫn chưa đạt tỷ lệ trên quy định.
3. Thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả qua bưu chính công ích: UBND xã đã triển khai và có phát sinh hồ sơ, tuy nhiên do người dân ko có nhu cầu nên tỷ lệ phát sinh hồ sơ còn thấp. Sẽ tiếp tục tuyên truyền vận động trong thời gian tới.
[bookmark: _GoBack]4. Kết quả phát triển chính quyền số theo Bộ tiêu chí.
Trên đây là kết quả khắc phục tồn tại, hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ CCHC năm 2022 của Uỷ ban nhân dân xã Sơn Trường 6 tháng đầu năm 2023./.
	Nơi nhận:
- Như trên;				    	     
- Phòng VHTT;
- Phòng Tư pháp;
- CBCC xã	
- Lưu: VT, VP.
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