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BÁO CÁO
Tình hình, kết quả thực hiện trách nhiệm người đứng đầu cơ quan
 hành chính nhà nước về thực hiện cải cách hành chính 
6 tháng đầu năm 2023
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Kính gửi: 
- UBND huyện Hương Sơn;
- Phòng Nội vụ huyện.

Thực hiện Quyết định số 168/QĐ-UBND ngày 31/12/2022 ban hành quy định nâng cao trách nhiệm người đứng đầu cơ quan hành chính Nhà nước trong công tác Cải cách hành chính năm 2023. UBND xã Sơn Trường báo cáo kết quả thực hiện trách nhiệm người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước về thực hiện cải cách hành chính 6 tháng đầu năm 2023 như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo điều hành
Xác định công tác cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt, trong thời gian qua, cấp ủy, chính quyền xã Sơn Trường đã có sự quan tâm đặc biệt, luôn tạo điều kiện tốt nhất để thực hiện nhiệm vụ CCHC, góp phần nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của đội ngũ CB, CC. 
 Để tăng cường trách nhiệm người đứng đầu, UBND xã đã chủ động ban hành quyết định số 168/QĐ-UBND ngày 31/12/2022 ban hành quy định nâng cao trách nhiệm người đứng đầu cơ quan hành chính Nhà nước  trong công tác Cải cách hành chính. Đồng thời, ban hành các văn bản liên quan công tác CCHC: Quyết định ban hành Kế hoạch cải cách hành chính năm 2023 (Quyết định số 09/QĐ-UBND ngày 16/01/2023); Kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính (Kế hoạch số 10/KH-UBND ngày 18/01/2023); Kế hoạch khắc phục tồn tại hạn chế sau kiểm tra cải cách hành chính năm 2022 (Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 19/01/2023); Kế hoạch chuyển đổi số năm 2023...
UBND xã đã chủ động giao các bộ phận chuyên môn triển khai thực hiện tốt các nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách, đã ban hành hệ thống văn bản thể hiện các nhiệm vụ liên quan. Nhờ vậy, trách nhiệm người đứng đầu trong việc thực hiện nhiệm vụ CCHC được nâng lên rõ rệt. 
2. Kết quả thực hiện
2.1. Xây dựng và thực hiện kế hoạch cải cách hành chính hàng năm
Người đứng đầu chịu trách nhiệm về chỉ đạo việc xây dựng các chương trình, kế hoạch công tác cải cách hành chính theo quy định của pháp luật và chức năng, nhiệm vụ được giao.
Triển khai đầy đủ nhiệm vụ trên các lĩnh vực theo chương trình cải cách hành chính và bố trí kinh phí thực hiện theo hướng dẫn của cấp trên.
Tổ chức đánh giá mức độ thực hiện kế hoạch công tác cải cách hành chính định kỳ 6 tháng và cuối năm
2.2. Công tác tuyên truyền cải cách hành chính
 Chỉ đạo việc thực hiện tuyên truyền các nội dung cải cách hành chính của đơn vị đến cán bộ, công chức, người dân, doanh nghiệp thông qua việc niêm yết công khai các quy định, thủ tục hành chính, giấy tờ, hồ sơ, mức thu phí, lệ phí và thời gian giải quyết các loại công việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; tuyên truyền qua Đài truyền thanh, trang thông tin điện tử, các hội nghị, giao ban…
Tổ chức đánh giá tác động của tuyên truyền với việc nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách, người dân, doanh nghiệp: chỉ đạo lấy ý kiến qua nhiều hình thức khác nhau (đối thoại trực tiếp, lấy phiếu khảo sát sự hài lòng…). Qua đó thấy được công tác tuyên truyền đã giúp người dân nắm rõ các quy trình giải quyết TTHC nên khi đến giao dịch đã nắm rõ, tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình giải quyết, nhanh gọn, hợp pháp, đúng quy trình…
2.3. Chỉ đạo thực hiện chế độ báo cáo cải cách hành chính
Chỉ đạo công chức thuộc đơn vị thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định về cải cách hành chính bảo đảm về thời gian, nội dung, chất lượng.
Tổ chức sơ kết, tổng kết định kỳ công tác cải cách hành chính tại đơn vị nhằm đánh giá kết quả, hiệu quả thực hiện; khen thưởng, kỷ luật kịp thời đối với tổ chức, cá nhân trong triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính.
2.4. Thực hiện tự kiểm tra công tác cải cách hành chính tại đơn vị
Chỉ đạo ban hành kế hoạch tự kiểm tra và đánh giá mức độ thực hiện kế hoạch tự kiểm tra tại đơn vị mình. Ngoài việc kiểm tra, giám sát thường xuyên, UBND xã đã thành lập tổ công tác tiến hành kiểm tra việc thực hiện kỷ luật kỷ cương hành chính, văn hóa công sở đối với một số bộ phận công chức. Sau kiểm tra có thông báo, kết luật gửi Thường trực Đảng ủy. Thông qua kiểm tra, kịp thời phát hiện và khắc phục những tồn tại hạn chế, đồng thời phát huy những kết quả đã đạt được để công tác cải cách hành chính ngày càng tốt hơn.
2.5. Tình hình triển khai thiết lập hệ thống thông tin tiếp nhận, xử lý kiến nghị, phản ánh
Người đứng đầu chịu trách nhiệm chỉ đạo cán bộ chuyên môn niêm yết công khai địa chỉ tiếp nhận phản ánh kiến nghị về quy định hành chính ban hành kèm  theo Quyết định số 53/2021/QĐ-UBND ngày 07/12/2021 của UBND tỉnh Hà Tĩnh.
Trong 6 tháng đầu năm 2023, không có phản ánh kiến nghị nào về quy định hành chính hay thái độ phục vụ của CBCC trực tiếp làm việc lại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.
2.6. Tình hình triển khai công tác kiểm soát TTHC
Cử đồng chí Công chức Văn phòng Thống kê làm cán bộ đầu mối thực hiện nhiệm vụ Kiểm soát TTHC theo dướng dẫn. Đồng thời chỉ đạo thực hiện việc rà soát, đơn giản hóa TTHC. 
Chỉ đạo các công chức chuyên môn thực hiện rà soát TTHC thuộc lĩnh vực mình phụ trách gửi về Văn phòng tổng hợp báo cáo huyện theo quy định.
2.7. Tình hình triển khai cơ chế một cửa, một cửa liên thông
Chỉ đạo thực hiện theo Nghị định 61/2018/NĐ-CP ngày 23/4/2018 của Chính phủ về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết TTHC.
[bookmark: _GoBack]- Cơ sở vật chất trang thiết bị tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: bố trí phòng làm việc riêng, diện tích 40m2, có đủ máy tính, máy in, bàn ghế, phục vụ công tác giải quyết TTHC, có đủ các bảng biểu, camera tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.  Tính đến ngày 09/6/2023 tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã đã tiếp nhận và xử lý 395 hồ sơ, trong đó 257 hồ sơ dịch vụ công trực tuyến, đạt 65%.
- Ứng dụng CNTT: Ban hành kế hoạch chuyển đổi số năm 2023, bố trí cán bộ phụ tách CNTT của xã. Tất cả các bộ phận đều có máy tính kết nối internet phục vụ công tác. Việc ứng dụng các phần mềm công việc được triển khai thực hiện nghiêm túc như: phần mềm quản lý CBCC, phần mềm quản lý hộ tịch, hồ sơ công việc, BHXH…Hoạt động trang thông tin điện tử xã đạt hiệu quả cao.
Duy trì, áp dụng và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001: 2015 trong hoạt động quản lý hành chính.  Áp dụng quy trình ISO đối với 100% thủ tục hành chính được xây dựng tại đơn vị.
- Quản lý, sử dụng biên chế được giao đúng quy định: Thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách đúng, đầy đủ, kịp thời.
Người đứng đầu chịu trách nhiệm trong việc cử cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách đi đào tạo, bồi dưỡng theo quy định. Sử dụng có hiệu quả cán bộ, công chức sau khi được đào tạo, bồi dưỡng trong năm.
[bookmark: dieu_18]2.8. Tình hình thực hiện Cải cách cơ chế quản lý tài chính
Ban hành và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị theo quy định.
Thực hiện việc phân phối thu nhập tiết kiệm hiệu quả
2.9. Việc xem xét và xử lý trách nhiệm đối với CBCC trong thực hiện nhiệm vụ được giao
UBND xã đã ban hành quy chế làm việc của UBND xã, quy chế phối hợp giữa UB MTTQ với UBND; thực hiện việc quản lý, sử dụng cán bộ gắn với trách nhiệm được giao theo Thông tư 13/2019/TT-BNV ngày 06/11/2019 quy định về CBCC cấp xã, đảm bảo “rõ việc, rõ người, rõ cách làm”.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
- Việc nêu cao trách nhiệm người đứng đầu cơ quan hành chính Nhà nước trong cải cách hành chính góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của đội ngũ CBCC, bộ phận TN&TKQ. Qua đó, CBCC đã nâng cao nhận thức, trách nhiệm, chủ động trong công việc. Việc nâng cao trách nhiệm người đứng đầu trong CCHC dẫn tới các TTHC giải quyết cho các tổ chức, cá nhân thực hiện thuận lợi và nhanh chóng tạo được niềm tin từ người dân, doanh nghiệp trên địa bàn.
- Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông đã đem lại nhiều lợi ích cho người dân và doanh nghiệp như: tiết kiệm thời gian, chi phí, sự hài lòng…góp phần phát triển KTXH, ổn định chính trị trên địa bàn.
- Bước đầu làm thay đổi nhận thức, thái độ, trách nhiệm thực thi công vụ cho đội ngũ công chức về nền hành chính phục vụ nhân dân.
- Cơ sở vật chất, trang thiết bị, CNTT được tăng cường và đưa vào sử dụng tạo điều kiện tốt nhất cho giải quyết công việc.
2. Tồn tại, hạn chế
- Do điều kiện khối lượng công việc nhiều, đòi hỏi phải thực tế tại cơ sở nhiều nên đôi lúc, đôi khi người đứng đầu (Chủ tịch UBND xã) chưa quan tâm, chưa dành nhiều thời gian cho công tác CCHC, kiểm soát TTHC mà giao cho công chức chuyên môn xử lý.
- Công tác tuyên truyền chưa thật sự tốt, thiếu chiều sâu, người dân và doanh nghiệp chưa được hướng dẫn cụ thể, dẫn đến chưa tin dùng và chưa có thói quen sử dụng DVC trực tuyến. 
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông và nâng cao trách nhiệm  người đứng đầu trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ CCHC, lấy kết quả thực hiện CCHC là tiêu chí để làm cơ sở cho việc đánh gía và phân loại CBCC cũng như bình xét thi đua khen thưởng.
Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy, chính quyền đối với công tác CCHC và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.
Tiếp tục rà soát, đề xuất đơn giản hóa TTHC (nếu có), bãi bỏ một số TTHC không cần thiết hoặc lồng ghép, gộp một số TTHC và đơn giản hồ sơ, thành phần hồ sơ trong thực hiện TTHC; thực hiện công bố, công khai TTHC, đẩy mạnh việc tiếp nhận và giải quyết TTHC theo DVC trực tuyến.
Tiếp tục ứng dụng và triển khai thực hiện quy trình theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015, đảm bảo rõ việc, rõ người, rõ cách làm nhằm phát huy tối đa ý thức trách nhiệm của từng CBCC trong thực thi công vụ.
Tổ chức đo lường sự hài lòng của tổ chức, cá nhân đối với dịch vụ công thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị.
Trên đây là báo cáo tình hình, kết quả thực hiện trách nhiệm người đứng đầu trong cải cách hành chính 6 tháng năm 2023 của UBND xã Sơn Trường./.
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- BTV Đảng ủy;
- TT HĐND, UBND, UBMTTQ xã;
- CBCC xã;
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