   
TUYÊN TRUYỀN VỀ LỢI ÍCH CỦA NỘP HỒ SƠ YÊU CẦU CẤP PHIẾU LÝ LỊCH TƯ PHÁP TRỰC TUYẾN
Kính thưa quý vị bà con,
· [bookmark: _GoBack]Phiếu lý lịch tư pháp là một loại giấy tờ quan trọng đối với cá nhân trong việc thực hiện các quyền và lợi ích hợp pháp theo quy định pháp luật, do cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp cấp có giá trị chứng minh cá nhân có hay không có án tích; bị cấm hay không bị cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã…
Trước đây, để xin cấp phiếu lý lịch tư pháp, bà con phải đến trực tiếp Trung tâm phục vụ hành chính công của Tỉnh để nộp hồ sơ. Việc này khá mất thời gian và công sức, đặc biệt là đối với những người ở xa hoặc bận rộn.
Hiện nay, triển khai thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng định danh và xác thực điện tử VNeID đã được triển khai trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Với dịch vụ này, bà con có thể thực hiện nộp hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp với chỉ vài thao tác đơn giản trên máy tính hoặc điện thoại thông minh.
· Khi thực hiện đề nghị cấp phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID, công dân chỉ cần có Căn cước công dân định danh điện tử mức độ 2, không cần phải đến trụ sở cơ quan của Sở Tư pháp hoặc Bưu điện huyện. Công dân chỉ cần ứng dụng VNeID trên điện thoại là có thể thực hiện được.
Việc người dân đăng ký cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID mang lại nhiều lợi ích, như:
· Việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID được thực hiện với thủ tục, cách thức đơn giản, rút ngắn thời gian xử lý hồ sơ; đảm bảo tính công khai, minh bạch, tiện lợi cho người dân; tính chính xác, kịp thời và bảo mật
thông tin, ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại trong giải quyết thủ tục hành chính của cơ quan hành chính Nhà nước.
· Người dân có thể đề nghị cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp cấp Phiếu lý lịch tư pháp mọi lúc, mọi nơi thông qua điện thoại thông minh hoặc máy tính có kết nối internet, không cần đến trực tiếp các cơ quan có thẩm quyền; quá trình thực hiện người dân không cần đính kèm bất cứ loại giấy tờ nào.
· Khi người dân đã hoàn thành các thủ tục đề nghị cấp Phiếu lý lịch tư pháp, có thể theo dõi được trạng thái xử lý của hồ sơ và nhận được kết quả giải quyết hồ sơ (Phiếu lý lịch tư pháp) qua ứng dụng VNeID hoặc email, không phải chờ đợi hoặc đi lại để nhận kết quả.
· Người dân có thể sử dụng Phiếu lý lịch tư pháp điện tử để thực hiện các thủ tục hành chính khác mà không cần phải cung cấp bản giấy, tiết kiệm chi phí và thời gian.
Kính thưa quý vị bà con,
Hãy cùng chung tay đẩy mạnh việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến, góp phần xây dựng một chính phủ điện tử hiệu quả, phục vụ tốt nhất cho người dân!
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